



● ГОДЫ И ЛЮДИ ГРАНИ ТАЛАНТА

Рассказ о нашем земляке заслуженном мастере спорта СССР, народном артисте РСФСР, спортивном комментаторе Николае ОЗЕРОВЕ.

Какую сторону его жизни ни возьмешь — везде увидишь человека, достигшего высоты творчества. И удивишься многогранности его таланта!

Талант Озерова берет начало на Рязанщине. Его отец, уроженец села Спас-Утешенье, что в Рязанском уезде, был известен как солист Большого театра, талантливый оперный певец, профессор консерватории. За большие заслуги в области искусства ему было присвоено почетное звание народного артиста республики.

Дедушка Николая Озерова был одним из самых сильных жителей Спас-Утешенья.

Прадедушка, известный на Рязанщине хирург, считался лучшим в губернии игроком в лапту.

Стало быть, от отца Озеров унаследовал любовь к искусству, а от деда и прадеда — увлечение спортом.

До пятилетнего возраста будущий многократный чемпион страны по теннису рос на рязанской земле. Был очень быстр, ловок, увлекался, как и все мальчишки, подвижными играми. Затем семья переехала в Москву, где спортивное образование юного Озерова было продолжено. В Загорянке, местечке под Москвой, где любили отдыхать Озеровы, он приобщился к теннису. В Загорянке очень любили эту игру. Игры проходили одновременно на нескольких кортах. Впоследствии из Загорянской теннисной школы выйдет немало хороших мастеров, в том числе и Николай Озеров.

Колино увлечение теннисом всячески поощрял отец. Природный талант, доброжелательное отношение отца к спортивным занятиям сына, а главное — упорный тренировочный труд вскоре были воплощены в невиданном для того времени успехе юного теннисиста — двенадцатилетний Николай Озеров выиграл чемпионат Москвы!

В 1946 году Озеров становится чемпионом Москвы, Ленинграда и, наконец, Советского Союза. В семнадцать лет он выполняет норму мастера спорта, а в двадцать три года становится заслуженным мастером спорта СССР. В таком возрасте у нас в стране еще никто не получал самое высокое спортивное звание.

Ряд спортивных достижений Озерова, видимо, так и останется непревзойденным для многих именитых атле-

тов. Вдумайтесь в такие цифры: Николай Озеров 45 раз становился чемпионом страны в одиночном, смешанном и парном разрядах, 61 раз выигрывал титул чемпиона Москвы, 5 раз побеждал в соревнованиях на Кубок страны, выигрывал матчи со сборными командами Румынии, Польши, других социалистических стран. Озерову удавалось побеждать таких известных всему миру мастеров тенниса, как югослав Митич, поляк Сконский, чех Сиба. В его послужном списке — 170(!) побед, одержанных в международных встречах.

Оставив активные занятия спортом, он по-прежнему живет в нем: Николай Николаевич Озеров — спортивный комментатор Центрального телевидения. Кстати, в те дни, когда в канадском городе Монреале горел олимпийский огонь, самые главные репортажи с Олимпиады вел Озеров.

На этой репортерской стезе Озеров достиг небывалого успеха. За высокое мастерство репортажа по радио и телевидению Президиум Верховного Совета РСФСР присвоил ему почетное звание заслуженного артиста республики, а три года назад Озеров стал народным артистом РСФСР. Как-то в разговоре с ним один известный работник культуры сказал: «Важно не то, что Вам присвоили звание народного артиста. Важно то, что отныне профессия комментатора признана искусством».

Что же помогло Озерову спортивный репортаж приравнять к сценическому искусству? Да то, что он по сей день напряженно работает и в театре, и в кино, этим самым обогащая репортаж элементами, присущими сценическому искусству. В марте этого года на сцене МХАТа он вновь сыграл в «Синей птице». Что касается работы в кино, то он снялся в 5 кинокартинах, в том числе в таких известных, полюбившихся зрителю, как «Ход белой королевы», «Одиннадцать надежд».

У Николая Николаевича Озерова много творческих планов. Кстати, один из них уже претворен в жизнь: в конце этого года увидит свет его книга «Репортаж о репортаже». В ней мы вновь встретимся с Озеровым — спортсменом, артистом, комментатором.

До встречи!

В. ЧИРКОВ.

На снимке: в игре — заслуженный мастер спорта СССР Н. Озеров.